

相声表演艺术家



侯耀文病逝

(1948~2007)

著名笑星侯耀文23日晚在京病逝

笑星不再光耀 帅才难展宏文

病因是心肌梗塞，这是个突发病，没有相关病史的人平常也要多注意

带给人们欢笑的人，他的去世不是带走了欢乐，而是留下了欢乐。马三立如此、高英培如此、郭全宝如此、马季如此，赵世忠依然如此。

23日晚，中国曲艺家协会有关负责人证实，当日18时30分，相声表演艺术家侯耀文因心肌梗塞抢救无效，在家中去世，享年59岁。

突发病，此前无相关病史

据北京999急救中心副院长郭肃清说，急救中心赶到现场时，侯耀文已无生命迹象，瞳孔扩散，呼吸停止。送到北京大学第三医院后经过40分钟抢救终告不治。

对于导致侯耀文猝死的病因，郭院长称应该是心源性疾病。侯耀文生前并

无心脑血管病史，但因现在正处夏季，炎热的天气很容易导致心脑血管疾病突发。

死亡前，曾发生呕吐但没在意

此后记者从北京同行处获悉，侯耀文心脏病突发时，家中只有他一个人，是他邻居最先发现的。据这个邻居讲，侯耀文当天早上就不舒服，吃东西还发生了呕吐，但是他自己也没太在意，下午身体严重不适时还叫了一个邻居过来照看。

本月初，记者曾就“谢东是侯宝林私生子”的事情采访过侯耀文，当时记者还向他询问了近况，侯耀文声音毫无异常，还说他正在拍戏，非常忙碌。

这些事

生前一个月事端不断与妻子离婚内幕被揭

这些事最近让他很闹心

伤神又伤心让他感到身心很疲惫

事实上，侯耀文在去世前一个月，由于频频缠绕在各种事端中，他也是各大媒体曝光颇多的人物。

门派之争：不认马季领军

在马季去世后，相声艺术的艰难处境再次凸现。“侯派”相声名家侯耀文却并不承认相声界群龙无首，也不承认马季曾经是领军人物。“现在根本不是群龙无首，而是鱼龙无首。”

谢东之事：啥都不知道

因谢东吸毒牵扯出侯宝林私生子问题，侯耀华侯耀文兄弟于是也被反复追问。本月5日，记者致电侯耀文，对外界传谢东是他弟弟一事怎么回应，侯耀文想都没想就说：“我不知道。”

交通事故：名车撞捷达

5月23日下午，侯耀文在北京国贸桥下发生车祸，

他驾驶一辆黑色的奥迪A8轿车将一辆捷达轿车尾部撞瘪。

离婚内幕：网上被热炒

近日，网上又爆出侯耀文和妻子袁茵的离婚内幕。

侯耀文和妻子袁茵2004年离婚，现两人均已再婚，侯耀文娶了比自己小很多的舞蹈演员，袁茵也和戴志诚结为夫妻。

按照侯与戴志诚的辈分来算，他们是叔侄辈的，戴志诚是李伯祥的徒弟，李伯祥和侯耀文均是平辈的人(按相声界的辈分算)。侯耀文与戴志诚的家离得非常近。由于侯耀文在家里的时间很少，袁茵常一个人独守空房，因为与戴志诚两家关系不错，所以一直有走动，但他们两人是怎么走到一起的细节就不知道了。离婚后，侯耀文与戴志诚便水火不容，从不同台。

如发现猝死的病人，应立即对病人的心前区拳击，拳击的部位是病人左胸前乳头部位。拳击的次数一般为2~3次，而后立即进行心脏按摩。按摩时用力要均匀，以一手掌平放病人胸骨下段胸壁上，另一手掌压在该手背上，上下起伏垂直按压。在对猝死者进行急救时，人工呼吸应和心脏按摩同时进行。

预防心源性猝死，应注意：一、增强定期查体及治病意识，及时发现及治疗各种心脏病。二、养成良好生活习惯，不吸烟、不酗酒、健康饮食，进行规律的有氧运动。三、多吃水果和纤维素含量高的食物，保持大便通畅，不便秘不拉肚。四、经常测量血压，积极治疗高血压、高血脂、高血糖。五、控制体重等。

急救措施

如发现猝死的病人，应立即对病人的心前区拳击，拳击的部位是病人左胸前乳头部位。拳击的次数一般为2~3次，而后立即进行心脏按摩。按摩时用力要均匀，以一手掌平放病人胸骨下段胸壁上，另一手掌压在该手背上，上下起伏垂直按压。在对猝死者进行急救时，人工呼吸应和心脏按摩同时进行。



这些年

侯耀文的从艺路

代表作被人津津乐道

侯耀文1948年生，是我国著名的相声作家、表演艺术家、一级演员。他1960年登台，至今已有40多年的艺龄。他的代表作有《糖醋活鱼》《财迷丈人》《戏曲漫谈》《见义勇为》《京九演义》《侯氏发生法》等。1994年，他获得中国十大笑星称号。于1993年获美国华美艺术学会颁发的“国际艺术成就证书”。

说相声曾遭父亲阻止

说起侯氏兄弟，人们都知道是相声大师侯宝林的两个儿子侯耀华和侯耀文。侯耀华出生于1946年，弟弟侯耀文比他小2岁。

1965年夏天，侯耀文考上高中，刚报完到，就陪一个同学去考铁路文工团，当时，他的好奇心被逗上来了，没想到一试中的。侯宝林知道后很生气。后来，铁路文工团派人几次说情，侯宝林才最终答应。

侯宝林家里常来一些京剧名家，每次来人，他都要儿子跟着别人学上一段。侯耀文进步很快，并且突破了父亲以说为主的路数，形成了自己以唱为主的风格。

这些人

郭德纲：下个月本要给他贺寿

哥哥侯耀华：太突然了，我都哭不出来了

“我到的时候他还插着管子呢，但是脸色已经完全不对了。他以前从来没有得过这病，所以真的是一点心理准备也没有。这事实在是太突然了，后面还有这么多事要办，我真是哭都哭不出来了。”

徒弟郭德纲：下个月就是老爷子60岁生日

在侯耀文的众多弟子中，要数郭德纲的名号最响。郭德纲长叹道：“下个月就是老爷子虚岁60岁的生日，7月17日，我们还准备了一个大型祝寿晚宴，没等到……唉……”

王朔：称跟自己没关系

之前曾在博客上披露谢东是侯宝林私生子的王朔23日显得很低调，当记者发短信向他询问时，他的语气显得很淡然：“这跟我没关系吧？”

谢东：不会去现场悼念

23日晚9点，谢东的好友常宽通过经纪人李楠给记者打来电话，记者问谢东是否会去送侯耀文最后一程？“当然不会去了，谢东去算什么啊，不要太可笑了吗！”

本报综合报道



曾经其乐融融的爷仨